

СЛАЙД 1. Титульный лист

Позвольте представить вашему вниманию доклад по теме:

Роль Императора Александра III в развитии Крыма

В свете современных исторических событий, связанных с возвращением Крыма России, актуальность изучения исторического развития полуострова особенно велика.

Цель данной работы: рассмотреть роль Александра III в развитии Крыма.

Хронологические рамки рассмотренного периода ограничены 1865 – 1894 гг., включая 13-летний период правления Александра III.

СЛАЙД 2. Памятник

18 ноября 2017 года. Ялта. Ливадия.

Президент Российской Федерации В.В.Путин открывает памятник российскому императору Александру III. Цитирую: «Сегодня здесь, в Крыму, в знаменитом Ливадийском дворце, открываем памятник Александру III. Выдающемуся государственному деятелю и патриоту. Человеку сильного характера и негибаемой воли. Он всегда глубоко чувствовал личную ответственность за судьбу страны».

Слова Президента действительно отражают ту значительную роль, которую внес Император Александру III в развитие России. При нем наша страна приобрела высокий авторитет в мире, не участвуя при этом в военных конфликтах; бурно развивалась индустрия, строились дороги, крепла военная мощь державы.

Но случайно ли, что именно в Крыму появился этот монумент? Обратимся к истории Крыма и посмотрим, какова роль Александра III в его освоении и развитии.

СЛАЙД 3. Цесаревич Николай

12 апреля 1865 года. В Ницце на фоне туберкулезного менингита в возрасте 21 года скончался цесаревич Николай Александрович, старший сын императора Александра II.

Неожиданная кончина будущего наследника Российского престола значительно изменила судьбу второго сына императора, великого князя Александра Александровича.

Согласно семейным традициям Романовых, изначально Александр Александрович предназначался к военной карьере. Но после смерти брата он был провозглашён наследником престола.

СЛАЙД 4. Свадьба

Вскоре, осенью 1866 года, состоялось браковенчание цесаревича Александра и датской принцессы Дагмары, которая была наречена новым именем — великой княгиней Марией Фёдоровной.

Впервые Александр III и Мария Федоровна увидели Ливадию, крымское имение, принадлежавшее Императрице Марии Александровне, в июне 1869 года. Императорская семья во главе с Александром II прибыла на отдых.

СЛАЙД 5. Александр и Мария Федоровна

Семья Великого князя Александра каждое лето приезжала в Ливадию с начала 1870-х годов и вплоть до 1877 года, когда началась русско-турецкая война. Для Александра Александровича Ливадия была не только местом, где можно беспечно отдыхать, наслаждаясь природой. Во время Высочайших приездов крымское имение становилось политическим центром страны. Цесаревич принимал участие во встречах, переговорах и совещаниях Императора Александра II, перенимая опыт Государя.

СЛАЙД 6. Офицеры...

В 1877 году началась русско-турецкая война. Александр Александрович командовал большим военным соединением. Война сильно повлияла на Цесаревича. Уже будучи Императором, Александр III говорил: «Я рад, что был на войне и видел сам все ужасы, неизбежно связанные с войной, и после этого я думаю, что всякий человек с сердцем не может желать войны, а всякий правитель, которому Богом вверен народ, должен принимать все меры для того, чтобы избежать ужасов войны...»

СЛАЙД 7. Колонна

В память об этих событиях в Ливадии была установлена мраморная колонна, привезённая из крепости Руцук на Дунае. Она и сейчас напоминает о тысячах русских жизней, отданных за освобождение Болгарии от турецкого ига. Экскурсоводы, проводя туристов по Ливадийскому дворцу, обязательно останавливаются около этой колонны. Но кто из нас останавливается возле неё? *(риторический вопрос)*

СЛАЙД 8. Коронация

Александр III вступил на престол 2 марта 1881 года. Это случилось на следующий день после гибели его отца, Александра II. 1 марта 1881 года от руки народовольца трагически погиб Император-реформатор, а Александр Александрович стал новым монархом. Коронация и миропомазание императора и его супруги были совершены в Успенском соборе Кремля утром 15 (27) мая 1883 года.

СЛАЙД 9. Малый дворец

Впервые в качестве монарха Александр приехал в Ливадию осенью 1884 года.

Став хозяевами Ливадии, Александр III и Мария Фёдоровна продолжали заботиться об имении. Они желали видеть его доходным и хорошо организованным хозяйством.

В 1888 году был заново отстроен Малый Ливадийский дворец, в это же время в Крестовоздвиженской церкви проводили реставрацию живописи и фресок. Рядом с дворцовой церковью возвели звонницу.

СЛАЙД 10. Розы

Главной достопримечательностью Ливадии становятся не столько дворцы и иные постройки, сколько красавец-парк. Начиная с 1884 года, по личному указанию Марии Федоровны, в парке было высажено огромное количество кустов роз, которое пополнялось на 1000 кустов ежегодно.

Были проведены значительные работы по изменению видового состава пейзажных картин в парке, наполнялись питомники. За несколько лет количество молодых саженцев хвойных и лиственных декоративных деревьев и кустарников увеличилось настолько, что имение стало продавать посадочный материал. Сначала это были только кипарисы, туи, орехи, затем фруктовые саженцы. Это было особенно важно на фоне того, что полуостров представлял из себя в основном каменистые пустынные земли. Крым зеленел и расцветал лишь благодаря усилиям человека.

СЛАЙД 11. Виноделие

В марте 1889 года Александр III становится хозяином имений Ай-Даниль и Массандры. Но не только ради красоты этих мест приобрёл Государь новые владения. Рачительный хозяин, поставивший целью своего правления укрепление экономической мощи России, Царь решил возродить крымское виноделие. Кто не знаком в наши дни со знаменитыми массандровскими винами? (*риторический вопрос*)

Александр III приглашает князя Голицына занять должность главного винодела. Князь, подумав и оговорив ряд условий (в частности, никогда не носить придворный мундир), дал согласие. Весной 1891 года по распоряжению Государя в Массандре и Ай-Даниле начали закладку плантаций перспективных сортов винограда, ремонт старых и строительство новых виноделен.

СЛАЙД 12. Царские подвалы

Увеличение площади виноградников потребовало создания винподвала, в котором бы производились выделка виноматериалов, выдержка и купажирование вина, а также подготовка его к продаже. Под руководством Л.С. Голицына в Массандре начинается строительство Главного массандровского винподвала.

СЛАЙД 13. Вид на Ялту

Исключительно благодаря визитам императорской семьи в Ливадию, соседняя Ялта стала превращаться в настоящий европейский курорт. Было учреждено «Общество содействия благоустройству курорта Ялты». На регулярных собраниях общества обсуждались вопросы озеленения, водопровода, освещения улиц и другие задачи. В 1893 году на Всероссийской гигиенической выставке, которая проходила в Санкт-Петербурге, за санитарное состояние, благоустройство и организацию курортного дела Ялта была награждена малой золотой медалью.

СЛАЙД 14. К.Боссоли

Ялта развивалась как первоклассный российский национальный курорт. В восьмидесятых годах XIX века столица Южного берега Крыма застраивалась очень быстрыми темпами. В газетах Ялту стали называть «русским Чикаго». Многие образовательные учреждения, санатории и другие общественные здания строились на личные деньги Романовых, а также на пожертвования знатных и богатых людей, которые следовали примеру царской семьи.

СЛАЙД 15. Ялта, фото

Итак, для Южного берега Крыма тринадцатилетнее царствование Александра III связано с постройкой, по его непосредственному указанию, современного порта, набережной, усовершенствования инфраструктуры города-курорта Ялты.

СЛАЙД 16. Флот

Нельзя переоценить вклад Императора в укрепление военной мощи России. Всем известно высказывание Александра 3, ставшее крылатым: «У России есть лишь два верных союзника — ее армия и ее флот.» В 1888 г. были спущены на воду первые черноморские броненосцы «Императрица Екатерина II» и «Чесма». С целью восстановления российского флота в мае 1890 года была утверждена программа военного судостроения. Она включала ускоренное переоснащение всех российских судостроительных заводов. К 1897 г., несмотря на существующий запрет Запада иметь собственный флот, Российский Черноморский флот был восстановлен заново.

СЛАЙД 17. Семейное фото, Ливадия

В 1891 году исполнилось 25-лет со дня свадьбы Александра III и Марии Фёдоровны. Празднование состоялось в любимом всеми имении Ливадия. На торжество были приглашены все основные родственники Августейшей четы. Высочайшие гости из Европы были поражены окончательно сформировавшимся южнобережным имением, развитыми службами и прекрасно организованным хозяйством. К этому времени была построена церковь во имя Вознесения Господня.

СЛАЙД 18. За работой

Успехи в управлении хозяйством не только приносили доход, но и позволили принимать участие в престижных выставках по виноделию, садоводству, овощеводству, цветоводству, которые устраивались в России и за рубежом, и завоёвывать на них награды.

СЛАЙД 19. Массандровский дворец

В 1892 году Император Александр III решил закончить возведение дворца в Верхней Массандре, который ранее принадлежал князю С.М.Воронцову. Выполнение всех работ было поручено известному зодчему Максимилиану Егоровичу Месмахеру.

СЛАЙД 20. Бюст

Строительные работы активно начались, но были прерваны внезапной кончиной Александра. Император так и не увидел эту резиденцию. В июне 2017 года в Массандровском дворце булл установлен бюст Александра III.

СЛАЙД 21. Крушение поезда

За несколько лет до этого, 17 октября 1888 года, когда семья Императора возвращалась из Крыма в Санкт-Петербург, произошло крушение императорского поезда. Это случилось у станции Борки недалеко от Харькова.

Во время крушения царская семья находилась в вагоне-ресторане, где начала обрушаться крыша, и Александру III пришлось держать её до тех пор, пока все, кто находился в тот момент в вагоне, не выбрались. При этом крушении пострадали приближённые Государя, погибло несколько человек из прислуги. Свидетели катастрофы описывали, что «во время панихиды по ним Государь неудержимо плакал». Во время крушения сам Император получил множество ушибов, а также травму спины. Именно эти травмы пошатнули богатырское здоровье Государя.

СЛАЙД 22. Императрица у тела

В начале сентября 1894 года по рекомендации профессора Г.А.Захарьина, одного из лучших терапевтов России, и берлинского профессора Лейдена, Александр III вместе со своей семьёй прибыл в Крым.

5 октября наступило резкое ухудшение здоровья Государя. Появились сильные отеки на ногах, днем он подолгу спал. Все усилия докторов оказывались безуспешными. Днем 20 октября в муках, Александр III скончался в кресле своей спальни. Ему было 49 лет. Современная медицина утверждает, что Император умер от гломерулонефрита, который осложнился асцитом и уремией.

СЛАЙД 23. Процессия

На следующий день в Крестовоздвиженской церкви состоялась панихида. В этой же церкви наследник, великий князь Николай Александрович, присягал на верность российскому престолу.

Тело почившего императора было на руках перенесено из Ливадии в Ялту. Последняя панихида прошла на пристани. Затем гроб с телом покойного был перенесён на крейсер «Память Меркурия», который взял курс на Севастополь.

СЛАЙД 24. Александр 3, цитата

Александр III вошел в историю как «Император-Миротворец»: за 13 лет его правления Россия ни разу не воевала. При этом флот и военноморская база России из руин превратились в твердыню нашей боевой мощи. В Крыму был восстановлен современный Черноморский флот.

До Александра III Крым представлял из себя пустынные каменистые пейзажи, со скудной растительностью и неплодородными землями. Но благодаря августейшим визитам, в Крым потекли денежные потоки, которые вкладывались в освоение побережья. Каждый землевладелец обязан был облагораживать территорию, вести хозяйство. За несколько лет Ялта превратилась в цветущий первоклассный курорт.

Активное строительство требовало денег и рабочих рук. Развивались строительные и иные вспомогательные отрасли. Увеличивалось население. Крыма превратился из отсталого в быстро развивающийся регион.

До Александра виноделие ограничивалось местными потребностями. Благодаря покровительству Императора оно стало промышленной отраслью, всемирная слава которой продолжается в наши дни.

СЛАЙД 25. Александр 3, цитата Витте.

В заключение приведу слова Сергея Юльевича Витте, государственного деятеля, современника и соратника Александра III: «Если бы императору Александру III было суждено продолжать царствовать еще столько лет, сколько он процарствовал, то царствование его было бы одно из самых великих царствований Российской империи».

СЛАЙД 26. Литература

Благодарю за внимание!

Я готова ответить на ваши вопросы.